

УДК 34**Правовые средства государственного регулирования в сфере несостоятельности (банкротства)****Петрова Елена Сергеевна**

Аспирант,
Самарский государственный экономический университет,
443090, Российская Федерация, Самара, ул. Советской Армии, 141;
e-mail: semenova.elem@yandex.ru

Кот Марина Константиновна

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры правового обеспечения экономической деятельности,
Самарский государственный экономический университет,
443090, Российская Федерация, Самара, ул. Советской Армии, 141;
e-mail: mkroz@mail.ru

Аннотация

В данной статье проводится анализ правовых средств государственного регулирования в сфере несостоятельности (банкротства). Анализ законодательства о банкротстве позволяет сделать вывод о стремлении государства обеспечить устойчивое развитие общества и повышение уровня жизни его граждан. В этих целях разрабатываются и внедряются нормы, направленные на защиту прав участников различных правоотношений. Однако необходимо учитывать, что любые действия, связанные с распоряжением денежными средствами или имуществом, могут повлечь за собой как положительные, так и отрицательные последствия. В статье представлены теоретические материалы и даны практические рекомендации по совершенствованию законодательства, перспектив и тенденций развития в данной области. На основе проведенного исследования автор подчеркивает, что сегодня необходимо совершенствование законов в сфере государственного регулирования в области несостоятельности (банкротства).

Для цитирования в научных исследованиях

Петрова Е.С., Кот М.К. Правовые средства государственного регулирования в сфере несостоятельности (банкротства) // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 1А. С. 219-225.

Ключевые слова

Несостоятельность, банкротство, правовые средства, государственное регулирование, совершенствование, риски.

Введение

В конце XX и начале XXI века в нашей стране произошли значительные социально-экономические трансформации, которые потребовали пересмотра многих правовых институтов, в том числе гражданского законодательства.

В настоящее время принципы автономии воли, свободы экономической деятельности, свободы договора и равенства сторон являются основополагающими в гражданском праве. Они занимают важное место наряду с принципом неприкосновенности частной собственности.

В современном обществе экономические и социальные отношения представляют собой наиболее значимые аспекты, определяющие уровень жизни людей. В связи с этим нарушения в данной сфере воспринимаются особенно остро.

Банкротство является частью социальной политики государства, которая зависит от его задач и экономической ситуации.

С давних времен было известно, что должники не всегда могут выполнить свои обязательства. В прошлом несостоятельность считалась преступлением, за которое предусматривалась ответственность.

Банкротство представляет собой сложный процесс, который может привести к неспособности компании или физического лица выполнить свои финансовые обязательства. С одной стороны, банкротство может рассматриваться как негативное явление, поскольку оно свидетельствует о неэффективности бизнеса и его неспособности генерировать прибыль. С другой стороны, банкротство может служить стимулом для компаний и физических лиц пересмотреть свою деятельность и улучшить финансовое положение.

В странах с рыночной экономикой банкротство является распространенным явлением, поскольку оно отражает естественный процесс управления финансовыми рисками и адаптации к изменениям рыночных условий. В случае, если компания не в состоянии погасить свои долги, она может быть признана банкротом, что позволит ей освободиться от долговых обязательств и начать новый этап в своей деятельности.

Однако банкротство может иметь негативные последствия не только для компании, но и для ее сотрудников, партнеров и кредиторов. Поэтому важно разработать меры поддержки для компаний, находящихся в предбанкротном состоянии, чтобы предотвратить их ликвидацию.

В настоящее время изучение правовых аспектов банкротства приобретает особую актуальность как для научных исследований, так и для практического применения.

Основная часть

В условиях рыночной экономики существуют три основных подхода к решению проблем, связанных с финансовыми трудностями: профилактические меры, направленные на предотвращение банкротства; меры по реструктуризации долга; процедуры банкротства.

В случае возникновения задолженности можно попытаться урегулировать ситуацию. Если это не удастся, то можно рассмотреть возможность продажи имущества должника для погашения долга.

Важно, чтобы у должника были средства для погашения задолженности. Поэтому необходимо предпринять меры, чтобы избежать изъятия всего имущества должника.

В настоящее время существует закон о банкротстве, который детально регулирует данную сферу. В Конституции не используются термины «банкротство» и «несостоятельность», однако это не означает, что в ней отсутствуют соответствующие нормы.

В настоящее время проблема банкротства компаний становится все более актуальной. Многие организации, которые ранее демонстрировали стабильность, в настоящее время испытывают трудности в связи с экономическим кризисом. Не все компании способны адаптироваться к новым условиям.

В соответствии со статьей 65 Гражданского кодекса Российской Федерации [Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ, 1994], юридические лица могут быть признаны банкротами по решению суда. Это не относится к политическим партиям, религиозным организациям, компаниям и государственным органам. В качестве оснований для признания несостоятельности законодатель определил положения Закона о несостоятельности № 127-ФЗ [Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ, 2002], регулирующие порядок ликвидации юридических лиц и очередность удовлетворения требований кредиторов.

Факторы, приводящие к несостоятельности организации, подразделяются на внутренние и внешние. К внешним факторам относятся экономические и политические факторы, усиление международной конкуренции. К внутренним же факторам относятся недостаточность собственных оборотных средств; низкий уровень техники и технологии; снижение эффективности использования производственных ресурсов компании; высокие остатки незавершенного производства, незавершенных работ, производственных запасов и готовой продукции; плохие клиенты; недостаточный объем продаж из-за низкого уровня маркетинговой деятельности [Михайленко, 2020, 85].

Банкротство юридических лиц может быть вызвано различными причинами, среди которых неэффективное управление финансами компании; ошибки в планировании и стратегии развития бизнеса; сильные экономические колебания и кризисы; конкуренция и проблемы с рынком сбыта; возникновение долговых обязательств перед кредиторами и банками; неожиданное увеличение налоговых обязательств или штрафов; форс-мажорные обстоятельства (стихийные бедствия, техногенные катастрофы и т.д.) [Гурылева, 2023, 89].

Объявление банкротства юридического лица влечет за собой ряд последствий, среди которых наиболее значимыми являются следующие: потеря имущества и активов компании, которые подлежат продаже на аукционе для погашения долгов; прекращение деятельности компании и увольнение сотрудников; аннулирование лицензий и разрешений на осуществление определенных видов деятельности; ограничение на создание нового юридического лица в течение определенного времени; проблемы с получением кредитов и займов в будущем;

Процедура банкротства юридических лиц состоит из нескольких этапов, которые следуют друг за другом:

1. Подача заявления о банкротстве в арбитражный суд. Заявление может подать как сам должник, так и его кредиторы или уполномоченные органы.

2. Введение наблюдения за деятельностью компании-должника. На данном этапе проводится анализ финансового состояния предприятия, инвентаризация его имущества и подготовка к продаже.

3. Реструктуризация долгов и разработка плана финансового оздоровления. Если компания имеет возможность восстановить свою платежеспособность, то арбитражный суд может одобрить план реструктуризации долгов.

4. Ликвидация юридического лица и продажа его имущества на аукционе. Если финансовое оздоровление невозможно, арбитражный суд принимает решение о ликвидации компании и продаже ее активов для покрытия долгов.

5. Завершение процедуры банкротства и исключение юридического лица из единого государственного реестра.

Банкротство юридических лиц является серьезным испытанием для компании и ее собственников.

Однако данная процедура позволяет избавиться от долговых обязательств и начать все с чистого листа, при условии успешного финансового оздоровления или ликвидации бизнеса. Важно помнить, что своевременное обращение в арбитражный суд и грамотное проведение всех этапов банкротства помогут минимизировать негативные последствия для компании и собственников.

Анализ судебных дел позволил выявить ряд проблем, с которыми сталкиваются компании и организации. Эти проблемы связаны с налоговыми, экономическими, финансовыми аспектами, конкуренцией и покупательной способностью.

В связи с этим компании сталкиваются с трудностями в развитии и функционировании.

Государство оказывает поддержку компаниям, находящимся в состоянии банкротства. Судебные органы и МФЦ принимают решения от имени государства.

Также государство определяет, кто будет управлять делами компаний, признанных банкротами. В законодательстве четко прописано, кто является управляющим, его полномочия и обязанности, а также требования к вступлению в специализированную организацию.

Государство регулирует процедуру банкротства, и за нарушения предусмотрена административная и уголовная ответственность. Например, за умышленное доведение компании до банкротства или незаконное распоряжение ее имуществом.

Правоохранительные органы, ФССП и другие ведомства контролируют соблюдение порядка. В случае выявления нарушений могут быть возбуждены уголовные или административные дела, и на основании этих решений арбитражный суд может отказать в списании долгов [Васина, 2023, 248].

В целях защиты интересов граждан и обеспечения стабильности рынка государство регулирует процедуру банкротства. Это является важным аспектом для общества.

Государство применяет как частные, так и государственные методы регулирования банкротства. Важно, чтобы выбранные методы соответствовали целям регулирования.

Конституционный суд признал банкротство государственной функцией, что является обоснованным, поскольку оно защищает как граждан, так и государство.

Однако для стабилизации рынка и экономики необходимо определить степень вмешательства государства в процедуру банкротства и уровень его контроля в этой сфере.

Государство разработало специальный механизм контроля за процедурой банкротства, представляющий собой набор правил, которые помогают урегулировать ситуацию. Эти правила устанавливаются специальными органами, действующими от имени государства, и направлены на оказание помощи должнику и кредитору в случае невозможности самостоятельного урегулирования спора.

Таким образом, регулирование банкротства представляет собой часть комплекса законодательных мер, направленных на восстановление платежеспособности должника и удовлетворение требований кредиторов.

Отношения, возникающие в процессе государственного регулирования процедуры банкротства, представляют собой режим, в котором сочетаются элементы как строгого регулирования, так и свободы действий. Государство имеет право разрешать или запрещать определенные действия должнику и его кредиторам. Однако в большинстве случаев государство выступает в роли контролирующего органа, а не только в качестве консультанта [Курбанов, Белялова, Лалетина, 2020, 89].

Этот режим призван обеспечить четкое соблюдение установленных правил, при этом

предоставляя возможность выбора оптимального решения.

В целом, государственное регулирование банкротства представляет собой систему, направленную на оказание помощи физическим и юридическим лицам, столкнувшимся с невозможностью погашения долговых обязательств.

Механизм государственного регулирования банкротства включает в себя комплекс мер, направленных на урегулирование ситуации. Этот механизм состоит из трех основных компонентов: предупредительного, восстановительного и ликвидационного.

Особенностью данного механизма является наличие дополнительных элементов, которые становятся законными при их использовании.

Система государственного регулирования банкротства представляет собой вмешательство государства в дела должников, неспособных выполнить свои обязательства по погашению долгов.

В данной системе ключевыми участниками являются лица, осуществляющие регулирование процесса банкротства. Для понимания механизма функционирования системы необходимо изучить принципы государственного контроля в данной сфере.

Управление в общем смысле представляет собой процесс, направленный на достижение определенных целей. В контексте банкротства управление подразумевает контроль со стороны государства за соблюдением установленных процедур и правил.

Основная цель государственного управления в сфере банкротства заключается не только в обеспечении функционирования системы, но и в поддержании ее стабильности и предотвращении возможных нарушений.

Как правило, внешнее управление осуществляется в соответствии с определенными принципами и реализуется через систему законодательных актов.

В контексте регулирования государством процедуры банкротства необходимо отметить, что часть полномочий по данному вопросу передается другим участникам рынка. Эти участники, такие как управляющие компании и специализированные депозитарии, занимаются различными видами деятельности, не ограничиваясь исключительно вопросами банкротства [Сергеев, 2020, 78].

Таким образом, передача государством части своих полномочий по банкротству не означает передачу всех функций, а лишь тех, которые касаются данной процедуры. Это можно рассматривать как специализированное делегирование.

Государство передает часть своих полномочий по банкротству другим участникам рынка, но только в отношении определенных аспектов процедуры.

В области управления существуют аспекты, которые касаются государства и его законодательства. Например, контроль за денежными средствами организаций, оказывающих помощь банкротам, а также обеспечение соблюдения установленных правил и процедур.

В сфере банкротства функционирует система, включающая в себя всех участников, имеющих полномочия от государства и действующих в соответствии с установленными правилами.

Закон о банкротстве предусматривает различные процедуры для юридических лиц, находящихся в процессе банкротства, с целью обеспечения их финансового оздоровления и предотвращения негативного влияния на других участников рынка. Это способствует стабильности экономической ситуации.

Однако существуют определенные проблемы, требующие решения. В частности, необходимо установить точное количество компаний, проходящих процедуру банкротства по объективным причинам, и количество компаний, использующих процедуру банкротства в целях

уклонения от исполнения обязательств перед кредиторами.

Заключение

Банкротство представляет собой юридический статус, который имеет серьезные юридические и экономические последствия для заявителей, и оно требует тщательного анализа и процедур для его определения и урегулирования. Понимание нормативного понятия банкротства, его признаков и порядка определения важно как для заинтересованных сторон, так и для специалистов в области юриспруденции и финансового управления. Таким образом, банкротство остается сложной и важной темой в современном мире. Исследования в этой области могут помочь улучшить практики и процедуры управления финансовыми кризисами, что, в свою очередь, способствует экономической стабильности и социальному благополучию.

Библиография

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.
2. Обзор судебной практики по вопросам, связанным с участием уполномоченных органов в делах о банкротстве и применяемых в этих делах процедурах банкротства (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 20 декабря 2016 г.) // Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации. 2017. № 9.
3. Васина Е.А. Нормативное понятие банкротства, признаки, порядок их определения // Молодой ученый. 2023. № 45 (492). С. 248-251.
4. Гурылева К.И. Злоупотребление правом субъектами отношений несостоятельности (банкротства): монография. М.: Юстицинформ, 2023. 440 с.
5. Курбанов Р.А., Беялова А.М., Лалетина А.С. Гражданское право. Общая и особенная части. М.: Проспект, 2020. 736 с.
6. Михайленко Е.М. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для вузов. М.: Юрайт, 2020. 416 с.
7. Сергеев А.П. Гражданское право: учебник. В 3 т. Т. 3. М.: Проспект, 2020. 736 с.
8. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.
9. О несостоятельности (банкротстве): федер. закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ (с изм. и доп.) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 43. Ст. 4190.

Legal means of state regulation in the sphere of insolvency (bankruptcy)

Elena S. Petrova

Postgraduate Student,
Samara State University of Economics,
443090, 141 Sovetskoi Armii str., Samara, Russian Federation;
e-mail: semenova.elem@yandex.ru

Marina K. Kot

PhD in Law, Associate Professor,
Associate Professor of the Department of legal support of economic activity,
Samara State University of Economics,
443090, 141 Sovetskoi Armii str., Samara, Russian Federation;
e-mail: mkroz@mail.ru

Abstract

This article analyzes the legal means of state regulation in the field of insolvency (bankruptcy). An analysis of bankruptcy legislation allows us to conclude that the state strives to ensure the sustainable development of society and improve the standard of living of its citizens. To this end, norms aimed at protecting the rights of participants in various legal relations are being developed and implemented. However, it must be borne in mind that any actions related to the disposal of funds or property may entail both positive and negative consequences. The article presents theoretical materials and practical recommendations for improving legislation, prospects and development trends in this area. Based on the conducted research, the author emphasizes that today it is necessary to improve laws in the field of state regulation in the field of insolvency (bankruptcy).

For citation

Petrova E.S., Kot M.K. (2025) Pravovye sredstva gosudarstvennogo re-gulirovaniya v sfere nesostoyatel'nosti (bankrotstva) [Legal means of state regulation in the sphere of insolvency (bankruptcy)]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (1A), pp. 219-225.

Keywords

Insolvency, bankruptcy, legal means, government regulation, improvement, risks

References

1. Grazhdanskiy kodeks Rossiiskoi Federatsii (chast' pervaya) ot 30.11.1994 № 51-FZ (s izm. i dop.) [Civil Code of the Russian Federation (part one) of 30.11.1994 No. 51-FZ (as amended and supplemented)] (1994). *Sobranie zakonodatel'stva RF. St. 3301* [Collection of Legislation of the Russian Federation. Art. 3301], 32..
2. Guryleva K.I. (2023) *Zloupotrebleniye pravom sub"ektami otnoshenii neso-stoyatel'nosti (bankrotstva): monografiya* [Abuse of rights by subjects of insolvency (bankruptcy) relations: monograph]. Moscow: Yustitsinform Publ.
3. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii (prinyata vsenarodnym golosovani-em 12.12.1993) (s uchedom popravok) [Constitution of the Russian Federation (adopted by popular vote on 12.12.1993) (as amended)] (2014). *Sobranie zakonodatel'stva RF. St. 4398* [Collection of Legislation of the Russian Federation], 31.
4. Kurbanov R.A., Belyalova A.M., Laletina A.S. (2020) *Grazhdanskoe pravo. Ob-shchaya i osobennaya chasti* [Civil law. General and special parts]. Moscow: Prospekt Publ.
5. Mikhailenko E.M. (2020) *Grazhdanskoe pravo. Obshchaya chast': uchebnik i prakti-kum dlya vuzov* [Civil law. General part: textbook and practical course for universities]. Moscow: Yurait Publ.
6. O nesostoyatel'nosti (bankrotstve): feder. zakon ot 26.10.2002 № 127-FZ (s izm. i dop.) [On insolvency (bankruptcy): Federal Law of 26.10.2002 No. 127-FZ (as amended and supplemented)] (2002). *Sobranie zakonodatel'stva RF. St. 4190* [Collection of Legislation of the Russian Federation. Art. 4190], 43..
7. Obzor sudebnoipraktiki po voprosam, svyazannym s uchastiem upolno-mochennykh organov v delakh o bankrotstve i primenyaemykh v etikh delakh protsedurakh bankrotstva (utv. Prezidiumom Verkhovnogo Suda RF 20 dekabrya 2016 g.) [Review of judicial practice on issues related to the participation of authorized bodies in bankruptcy cases and the bankruptcy procedures applied in these cases (approved by the Presidium of the Supreme Court of the Russian Federation on December 20, 2016)] (2017). *Byulleten' Verkhovnogo Suda Rossiiskoi Federatsii* [Bulletin of the Supreme Court of the Russian Federation], 9.
8. Sergeev A.P. (2020) *Grazhdanskoe pravo: uchebnik. V 3 t. T. 3* [Civil law: textbook. In 3 vols. Vol. 3]. Moscow: Prospekt Publ.
9. Vasina E.A. (2023) Normativnoe ponyatie bankrotstva, priznaki, poryadok ikh opredeleniya [Normative concept of bankruptcy, signs, procedure for their determination]. *Molodoi uchenyi* [Young scientist], 45 (492), pp. 248-251.